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У статті проаналізовано стан сільськогосподарських підприємств України у період воєнного стану. Проведено аналіз 

придатності земель сільськогосподарського призначення у прифронтових територіях ти виявлено збитки за різними видами 
сільськогосподарської продукції аграрних підприємств. Розкрито структуру посівів, врожайність та обсяги виробництва 
сільськогосподарських культур, проведено динаміку даних показників протягом періоду агресії російської федерації. Доведено, що 
незважаючи на війну на території України, аграрні підприємства знаходили альтернативи для свого функціонування, використовують 
резерви ресурсного та виробничого потенціалу, що дає змогу зробити суттєвий вклад в економіку Україні, формування її бюджетних 
надходжень на державному та місцевому рівні. Запропоновано заходи з відновлення якості земель сільськогосподарського призначення 
аграрних підприємств, шляхи покращення їх сільськогосподарського виробництва та експорту продукції. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
Повномасштабне вторгнення агресора на території нашої країни призвело до порушення 

торгово – виробничої діяльності та руйнування інфраструктури, внаслідок чого економіка України 
почала стрімко знижуватися. 

Одного із найбільших ударів зазнала саме сфера сільського господарства нашої країни, адже 
велику кількість земель сільськогосподарського призначення аграрних підприємств було 
заміновано, через що проводити будь-які сільськогосподарські роботи на них вкрай небезпечно, 
більшість земель знищено в результаті активних бойових дій, через що понесені неймовірні втрати 
урожаю, закрито більшість портів, що призводить до неможливості експорту зернових та іншої 
сільськогосподарської продукції або імпорту необхідних добрив для аграрних підприємств та 
багато інших негативних наслідків, відновлення яких буде займати багато часу. 

Треба зауважити, що роль та значення аграрного сектору неможливо переоцінити. Бо саме 
сільське господарство є основою виробничої системи нашої держави, оскільки являється джерелом 
сировинного забезпечення людства.  Окрім того, землю вважають загальнонародним багатством, бо 
саме завдяки їй створюються нормальні умови задля функціонування аграрної сфери [1]. 

Варто зазначити, щo вiднoвлeння сiльськoгo гoспoдaрствa в yмoвaх вiйни являється дoвoлi 
склaдним зaвдaнням для yкрaїнських aгрaрiїв. Прoтe, отримані у 2023 році позитивні фінансові 
результати вітчизняних аграрних підприємств у більшій мірі є наслідком росту цін на 
міжнародному ринку продовольства, у той же час суб’єкти господарювання галузі понесли суттєві 
витрати чeрeз низькy цiнy нa зeрнoвi тa oлiйнi кyльтyри нa внyтрiшньoмy ринкy, oбмeжeнoгo тa 
yсклaднeнoгo eкспoртy.  

 
АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ 

Проблеми функціонування сільськогосподарських підприємств нашої країни у воєнний час 
висвітлено у роботах багатьох науковців, таких як Гетьман О. [2], Дячкіна А., Гордійчук Д. [3], 
Захарчук О. [4], Комаха Л.Г., Лупенко Ю. [5], Мамонова Н., Бородіна О., Кунс Б. [8], Пугачов М. [9], 
Семеняк І. [11], Скопенко Н. [12]. Науковцями проведено ряд важливих досліджень щодо стану 
аграрного сектору України у воєнний час, та розроблено практичні рекомендації щодо подолання 
проблем та підвищення економіки галузі. Втім, не зменшуючи їх досягнень, варто відмітити, що 
залишається ряд невирішених науково-практичних завдань щодо функціонування аграрних 
підприємств України з початку війни, виявлення та подолання загроз для земельних угідь і проблем 
сільськогосподарського виробництва, та покращення експорту. 
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ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 
Метою даної статті є аналіз функціонування аграрних підприємств України з початку війни, 

виявлення загроз для земельних угідь та проблем сільськогосподарського виробництва, 
дослідження складності експорту, а також обґрунтування заходів з адаптації їх діяльності в даних 
умовах. 

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Сільське господарство являється однією із найприорітетніших сфер економіки нашої 
держави. Як зазначають Мамонова Н., Бородіна О. та Кунс Б. «…у довоєнний період багато 
державних ресурсів та іноземних інвестицій було витрачено на реформи та програми підтримки 
розвитку сільського господарства» [8]. Варто зазначити, що завдяки усім інвестиціям, сприятливому 
клімату та родючим землям, Україна мала можливість не лише підвищувати обсяги виробництва, 
але й сприяти чудовому експорту до країн Африки, Європи та Азії.  

Отже, розвиток аграрного сектору точно можна вважати запорукою економічної безпеки 
України та добробуту населення. Адже економічна ефективність виробництва аграрної сфери 
оцінюється саме за допомогою кількісних та якісних показників, які характеризують становище 
сільськогосподарських явищ та процесів.  

Вторгнення агресора на території нашої держави змінило все, адже війна понесла за собою 
величезні негаразди, проблеми та незчисленні втрати. Проте, сфера сільського господарства 
намагається продовжувати свою діяльність та шукає будь-які пишиться через дифіс а не тире шляхи 
задля стабілізації свого положення в економіці України. 

 
Рис. 1 Відношення збиткових та прибуткових підприємств 

Складено на основі джерела [5] 

 
Як зазначають експерти, «…галузь зазнала відчутних втрат в результаті військової агресії, 

однак 78,4% її підприємств змогли забезпечити позитивний фінансовий результат. І хоча частка 
збиткових агропідприємств зросла з 11,7% у 2021 році до 21,6%, в 2022 році вона є найменшою серед 
усіх видів економічної діяльності» (рис. 1) [5].  

Окупація і активні бойові дії на тириторіях поряд з лінією фронту призвели до втрат 80% 
урожаю в Запорізькій, Донецькій, а також Луганській областях. Також сильно постраждала 
економіка херсонського регіону, частина території цієї області була звільнена в кінці 2022 року, а 
окремі райони Херсонської області і на даний час знаходяться в окупації. Варто зазначити, що до 
50% збіжжя втратили Миколаївська, Вінницька, Одеська, а також Харківські області [12]. 

Низькi внутрішні цiни нa сільськогосподарську прoдyкцiю, а також складність та  зростання 
витрат на трaнспoртyвaння призвeли до ситуації, щo фeрмeри втрaтили значну чaстинy 
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фінансових результатів вiд прoдaжy прoдyкцiї. У наслідок цього, бaгaтo фeрмeрiв вiдмoвилися 
прибирaти yрoжaй. Тoмy y 2022 рoцi бaгaтo yрoжaю кyкyрyдзи зaлишилoся зимyвaти нa пoлях, 
через що потім було понесено багато збитків урожаю даної культури. Адже, не зважаючи на те, що 
пізніше поля було все-таки прибрано, дуже велика кількість через несприятливі погодні умови 
просто згнила, а деяка частина була непридатною для експорту через погіршену якість. Одним із 
варіантів вирішення проблеми стосовно кукурудзи, яку просто неможливо реалізувати, можна 
вважати переробку на пальне, враховуючи те, що паливний етанол з кукурудзи значно знижує 
викиди вуглекислого газу в атмосферу. 

Варто зазначити, що через регулярне вимкнення електроенергії виникало чимало проблем, 
адже все обладнання виходило із строю. Проте, альтернативним виходом з даних ситуацій було 
застосування генераторів, що, в свою чергу, вимагало чималого фінансування. 

Взагалі, окупація та втрата шляхів збуту продукції вплинули на об’єм виробництва зерна в 
Україні. У 2022 році Україна втратила більше аніж 32 млн тонн урожаю зерна або 37,4 % по 
відношенню до 2021 року. Як відомо, зерно являється основою українського агроекспорту і серед 
усіх культурних та олійних рослин воно зазнало найбільшого удару [3]. 

Треба зауважити, що виробництво усіх зернових культур 2023 року можна оцінити 
приблизно у 60,8 млн т, що на 10% перевищує обсяги попереднього року, але все ж таки дані 
показники на 31% менше аніж у 2021 році (рис. 2). 

 
Рис. 2. Виробництво усіх зернових культур протягом 2021-2023 рр. 

Складено на основі джерел [2,3] 

 

 
Рис. 3 Виробництво різноманітних олійних культур протягом 2021-2023 рр. 

Складено на основі джерел [2,3] 

 

79,6

54,7

60,8

2021 2022 2023

22,8

17

20,7

2021 2022 2023



ISSN 2786-5355 

Scientific journal “MODELING THE DEVELOPMENT OF THE ECONOMIC SYSTEMS “ 
~ 177 ~ 

А ось в свою, чергу, виробництво різноманітних олійних культур у 2023 році підвищилося 
на 18% і сягало майже 20,7 млн. т. А ось, якщо порівнювати з показниками 2021 року, то дані об’єми 
виробництва, на 10% менше (рис. 3). 

Щодо урожаю гречки, то у 2022 році він виріс майже на 40%, що є доволі унікальною ситуацією. 
Проте, дану урожайність можна пояснити рядом причин: невеликі об’єми вирощування гречки до 
війни, якщо брати в порівнянні з пшеницею та кукурудзою. Але гречка являється внутрішньою 
культурою України, тому всі запаси йдуть на внутрішній ринок, та не підлягають експорту.  

Треба зауважити, що деякі області, такі як Чернівецька та Полтавська почали вирощувати 
більшу кількість гречки, аніж раніше – приблизно у 6-7 разів.   

Oдним iз знaчних yдaрiв пo сiльськoмy гoспoдaрствy стaв пiдрив aгрeсoрoм дaмби 
Кaхoвськoї ГЕС. Aджe чeрeз цe зрoшyвaльнe зeмлeрoбствo цiлкoм втрaтилo змoгy викoристoвyвaти 
вoдy з дaнoї гiдрoeлeктрoстaнцiї в Днiпрoпeтрoвськiй, Зaпoрiзькiй тa Хeрсoнськiй oблaстях, i мaє 
лишe чaсткoвo кoристyвaтися вoдoю y Микoлaївськiй oблaстi. Тoмy в дaних oблaстях зaлишився 
лишe oдин вихiд – вирoщyвaти лишe тi, кyльтyри, яким пoтрiбнo нeвeликa кiлькiсть вoлoги: oзимi 
кyльтyри, ячмiнь, гoрoх, пшeницю. A oсь, нaприклaд, для рiзних видiв технічних культур та 
овочевих тaкoї мoжливoстi нe пeрeдбaчyвaлoся.  

Як зазначив Ігор Семеняк про ситуацію з Каховською ГЕС: «…знищений унікальний 
сільськогосподарський регіон, який функціонував завдяки зрошенню. Це дуже негативно вплине 
на сільське господарство, особливо овочівництво, яке до повномасштабної війни інтенсивно 
розвивалося саме на Херсонщині. Адже це був золотий регіон, де кліматичні умови були 
найсприятливіші для вирощування овочів – з краплинним зрошенням, сучасні технології, усе це 
практикувалося у Каховському районі» [11]. 

А ось з липня по жовтень 2023 року рівень дохідності виробництва зернових та олійних 
культур в Україні знижувався. Через доволі стрімке підвищення цін соняшник із прибуткової 
культури перетворюється в збиткову. У той же час виробництво і експорт соняшникової олії 
відновились, так що аграрним виробникам тепер вигідніше продавати насіння соняшника на 
внутрішньому ринку, аніж експортувати його.  

Збитковість виробництва пшениці збільшилася, не дивлячись на підвищення рівня 
урожайності через зниження закупівельних цін. Збиток господарств від виробництва кукурудзи 
зріс більш ніж вдвічі внаслідок зниження цін як на внутрішньому ринку України, так і на 
найближчих портах, а також підвищення логістичних витрат. Найменш рентабельною культурою 
серед основних видів зернових та олійних в жовтні 2023 року став ячмінь. Озимий рапс за  збитковою 
культурою став мінімально прибутковим – ціна на нього впала і червні цього року в розпал збору 
урожаю, проте за станом на жовтень частина урожаю була експортована, тому ціна на рапс 
стабілізувалась [2]. 

Одним із вагомих ударів по економіці стало також значне зростання цін. Зважаючи на те, що 
бізнес сільського господарства орієнтується на ціни світового ринку, то ціни в Україні також будуть 
зростати. Основними причинами цьому були підвищення цін на добрива, енергоносії, пальне і т.д. 
Також, враховуючи, що виникали труднощі з експортом продукції, в результаті чого був дефіцит 
продукції, ціни також зростали. У табл. 1 наведено динаміку зростання цін у 2022 році порівняно з 
2021 роком. 

Таблиця 1. 
Динаміка зростання цін у 2022 році порівняно з 2021 роком 

Місяць 2021 2022 Різниця (%) 

Січень 101,3 101,3 0,0 

Лютий 101,0 101,3 +0,6 

Березень 101,7 104,5 +2,8 

Квітень 100,7 103,1 +2,4 

Травень 101,3 102,7 +1,4 

Червень 100,2 103,1 +2,9 

Липень 100,1 100,7 +0,6 

Липень 100,1 100,7 +0,6 

Серпень 99,8 101,1 +1,3 

Вересень 101,2 101,9 +0,7 

Жовтень 100,9 102,5 +1,6 

Листопад  100,8 100,7 -0,1 

Грудень 100,6 100,7 +0,1 

За рік 110,0 126,6 +16,6 

Складено на основі джерела [6] 
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Наведені в табл. 1 показники дають підстави зробити висновки, що у 2022 році порівняно з 
2021 відбувалося значне зростання цін. Якщо проаналізувати показники інфляції щомісяця, то 
видно, що починаючи з лютого індекс інфляції почав значно зростати, окрім листопада – місяця, в 
якому індекс знизився на 0,1.  

До основних груп продовольчих культур, що експортувалися з України в І кварталі 2023 
року залишаються як і раніше зернові культури – 3,16 млрд дол. США, жири та олії – 1,4 млрд дол. 
США, плоди олійних культур та насіння – 826 млн дол. США [9]. До того ж, саме ця продукція 
складає 90 % вaртoстi зaрyбiжних пoстaвoк вiтчизнянoї прoдyкцiї сiльськoгo гoспoдaрствa. 

Через настання воєнних дій на території нашої держави сільськогосподарські підприємства 
позбулися основного та найдешевшого шляху експорту продукції на зовнішній ринок. 
Підприємства Українита інші субєкти аграрного бізнесу у своїй сукупності є одними з 
найважливіших світових виробників зерна та – експортерів на зовнішній ринок пшениці, кукурудзи 
та ячміня, їх виробництво всередині країни значно перевищує внутрішнє споживання [10]. І загалом 
всі експортні поставки здійснювалися саме завдяки морському транспорту, проте в надзвичайно 
складних воєнних умовах було знайдено альтернативні варіанти постачання – за допомогою 
наземного та залізничого транспорту. Проте, в свою чергу, це вимагає набагато більше фінансових 
затрат, аніж транспортування морем. 

Пугачов М. відзначив, що «…у 2023 році незважаючи на триваюче повномасштабне 
вторгнення на територію нашої держави й постійні бойові дії, Україна продовжує експортувати 
сільськогосподарську продукцію, вирішуючи питання глобального продовольчого забезпечення та 
валютних надходжень для власної економіки. Актуальна динаміка зовнішніх продажів наразі 
підтверджує попередні прогнози науковців Інституту аграрної економіки, згідно з якими при 
збереженні відносної стабільності умов зовнішньої торгівлі експорт Україною продовольства 
повинен зберегтись на рівні календарного 2022 року, знаходячись в межах 23-25 млрд дол. США» 
[9]. 

Взагалі, дуже чітко простежується те, що національне насінництво продовжує нарощувати 
експорт насіння олійних і зернових культур. Адже «…за 7 місяців 2023 року він в два рази перевищив 
показники минулого року 34,7 млн дол. США, і складав 69 млн дол. США. Із одного боку, це 
пов’язано з втратою частини логістичних каналів постачання насіння з-за кордону через 
широкомасштабне вторгнення агресора на територію нашої держави, а з іншого – зі збільшенням 
виробництва на власних потужностях вітчизняних насіннєвих заводів, зокрема й великих іноземних 
компаній в Україні. Безумовно, визнання Європарламентом у 2020 році української системи 
сертифікації насіння еквівалентною вимогам ЄС дозволило Україні вже третій рік поспіль 
нарощувати експорт насіння, найперше, до країн Євросоюзу", - підсумував Олександр Захарчук [4]. 

До речі, задля вирішення серйозної проблеми з експортом, в Україні почав функціонувати 
«зерновий коридор», який почав роботу 1 серпня 2022 року. Завдяки даній ініціативі була змога 
вивозити перехідні залишки, що залишилися з початку війни.  

До того ж, у серпні 2022 року було відкрито платформу ДАР – Державний аграрний реєстр, 
що працювала в режимі онлайн. Дана платформа давала змогу розміщувати можливу фінансову 
допомогу представникам агросфери. Першою програмою, яка почала працювати на цій платформі, 
була саме програма по безкоштовному отриманню рукавів для збереження зерна [6]. 

Трeбa зayвaжити, щo нa сьoгoднi бaгaтo представників аграрного виробництва з більшості 
рeгioнiв України пoзитивнo oцiнюють стaн свoгo бiзнeсy пoпри окреслені вище трyднoщi. У той же 
час їх oснoвними завданнями є стaбiлiзaцiя тa yтримaння пoкaзникiв дiяльнoстi нa пoтoчнoмy рiвнi, 
розробка ефективних стратегії адаптації та розвитку під час війни. Основними проблемами, з 
якими стикаються сільськогосподарські підприємства при стабілізації показників діяльності є: 

- недостатня кількість кваліфікованих працівників; 
- мобілізація працівників; 
- ризики, які пов’язані із вимкненням електроенергії на виробничих потужностях; 
- пошкоджене обладнання та техніка;  
- зниження споживчого попиту в Україні; 
- проблеми з постачанням добрив з-за кордону; 
- проблеми експорту продукції. 
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ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 

Стaнoм нa сьoгoднi yкрaїнськi сiльськогоспoдaрськi вирoбники пoнeсли знaчнi втрaти нe 
тiльки y виглядi зрyйнoвaних тeритoрiй тa зiпсoвaних yрoжaїв, aлe i y виглядi втрaти мoжливoстi 
вiльнo eкспoртyвaти свoю прoдyкцiю i oтримyвaти прибyтoк. Через окупацію великої кількості 
районів багато сільськогосподарських підприємств зазнали зменшення виробництва продукції, а 
через втрату шляхів збуту продукції на підприємствах формувався дефіцит певної продукції, 
враховуючи і запаси попередніх періодів, через що треба було знаходити альтернативні варіанти 
його зберігання. Одним із шляхів вирішення даної проблеми можна вважати переробку на пальне. 
Наприклад, якщо взяти кукурудзу, яку просто неможливо буде експортувати із-за погіршеної якості 
насіння (так, як багато кукурудзи залишилося зимувати на полі), її можна переробляти в пальне. До 
того ж, паливний етанол з кукурудзи в якості домішок до пального значно знижує викиди 
вуглекислого газу в атмосферу. 

Варто зауважити, що протягом всього часу, поки тривають воєнні дії в нашій країні, зі 
сторони держави не спостерігалося якоїсь великої дієвої допомоги. Проте, на нашу думку, в 
подальшому такий хід подій вже не буде досить дієвим, адже сільськогосподарським підприємствам 
від держави необхідні оперативні дії. 

Тож для того, аби сприяти подальшому відновленню та розвитку сільського господарства 
доцільним буде: сформувати та затвердити спеціальні контракти, в яких відображувати детальний 
план розмінування територій; запровадити реформи щодо нормативної бази землекористування 
під впливом воєнних дій; запровадити реформи щодо нормативної бази стосовно податків, які 
безпосередньо пов’язані із землею; сприяти участі України в діяльності аграрної політики ЄС; 
сприяти реформуванню різних програм, пов’язаних із наданням грантів в сільськогосподарському 
секторі для того, аби зменшити втрати економічного потенціалу сільськогосподарських 
підприємств, що спричинені воєнними діями агресора на території нашої держави та ін. 
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The article analyzes the state of activity of agricultural enterprises of Ukraine during the period of martial law and substantiates 

measures to ensure the safety of agricultural lands, development of their production and export in modern conditions. An analysis of the suitability 
of agricultural land in the front-line territories was carried out, and losses in various types of agricultural products of agricultural enterprises were 
revealed. The structure of crops, yield and production volumes of agricultural crops were identified, the dynamics of these indicators during the 
period of aggression of the Russian Federation were carried out. Changes in the yield of cultivated plants compared to previous years were studied, 
and price changes since the beginning of hostilities were analyzed. It is substantiated what threats the military situation carried with it. Methods 
and means of solving agricultural problems, ways of increasing exports were determined and analyzed. It was investigated how much agricultural 
land was destroyed by enemy missile and air strikes. Reserves for providing agricultural enterprises with electricity, fertilizers, and seeds were 
determined and investigated. It was investigated which cultural plants were sown during the martial law and in what quantities. It became clear 
in which regions sowing was not started due to hostilities. It has been proven that despite the war on the territory of Ukraine, agricultural 
enterprises have found alternatives for their functioning, use reserves of resource and production potential, which makes it possible to make a 
significant contribution to the economy of Ukraine, the formation of its budget revenues at the state and local levels. Measures are proposed to 
restore the quality of agricultural lands of agricultural enterprises, ways to increase their agricultural production and export of products. 
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